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Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 
аерпера, на по године 4 перпера

За Аустро-Угарску Босну и 
Херцеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера. 
За све остале земље годишње 

20 франака у злату, на по го- 
диие 10 франака у злату.

Претплата се прима еамо у 
ГОДИПГНзИМ и полугод. роковима. 
Поједини број 20 пара за Црну 
Гору,— за Иностранство 25. пр.

Г.1АС НГНОГОШ
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊКЖЕВНОСТ

Претплата се шаље поштан- 
ском упутницом непосредно 
администрацији „Гласа Црно- 
горца“ на Цетиње, а коме је 
наручније, г. Вељку Рамада. 
новићу, к. ц. агенту у Котор. 
Дописн се шаљу Уредништву-
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу администра- 

цијв и наплаћују ее: за сва- 
ку ријеч пли број од пет цифара 
из петит елова по 4 паре 
за први пут, а за сваки даљи 
пут по 2 паре, из виших слова 
сразмјерно више.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: Д-р Иво Јовићевић

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Дворсне п диппоматсне вијести
— Његово Величанство Краљ Го- 

сподар, који је био прошле недје- 
ље на Тополици, гдје је за вријеме 
свога тродневна боравка аутомо- 
билом правио излете у околини и 
обишао пристаниште и радове на 
њему, вратио се у понедјељак на 
Цетиње. У четвртак је Његово Ве- 
личанство Краљ Господар отпу- 
товао са Њеним Краљ. Височан- 
ством Књагињицом Вјером у Ник- 
шић, гдје се још бави.

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТА
Анегдоте и мудре изреке. Колико )у- 

че изишла је из штампе нова књига иод 
насловом „Анегдоте и мудре изреке** из 
сгаријех грчкијех и латинскијех иисаца, 
које је с руског превео Живко Драговић. 
Књига износи пет штампаних табака о- 
бичног мањег формзта, лијепе спољне 
опреме и заслужу]е сваку нрепоруку.

Историја српског народа. Данашњи 
нараштај нашега народа у свима покра- 
јинама наше отаџбине, великим дијелом 
не познаје ни своју отаџбину ни своју 
ирошлост, не познаје живот нредака, ко- 
ји су живјели прије 50 годниа а још ма- 
ње оних, који су живјели за вријеме Не- 
мање, краља Милутина и цара Душана. 
Многи међу нашим истакнутим људима, 
који су иредставници народа у скупшти- 
нама и саборима или који су представ- 
ници парода у маси, унућујућн га у ио- 
литичком и друштвеном животу, не по- 
знају мисли, које су загријавале наше 
претке, не познају тежње највиднијих 
представника наше прошлости, ие познају 
путове, којима су се развијале, шириле 
и наиредовале српске државе, као ни 
узроке, који су иомагали пашем народу 
да постане моћан или ко;и су га ометали 
и спријечили да заузме видпо мјесто 
међуданашњим иросвијећеним народима. 
Данас многи не познају узроке због ко- 
јих се разломила Душанова царевина, 
због којих су пропале сриска деспото- 
вина, босанска краљевина, Херцеговина 
и Црна Гора у тренутку, када су срећ- 
нији народи у Европи полагали непоко- 
лебљив темељ бољем животу својих ио- 
томака, који даиас иредставл>ају просвје- 
ћеније народе у цијелом свијету. Да би 
се јасно оцијенила садашњосТ и спре- 
мила боља будућносг нашем народу, 
потребно је да добро иознајемо прош- 
лост његову, треба да знамо шта му је 
помагало да напредује, а шта му сметало 
да се, поставши моћан, и даље развија 
и стане у ред просвијећених народа у 
Европи. Ако проучимо ирошлост нашега 
народа, сазнаћемо његове добре и рђаве 
стране, познаћемо га боље, више ћемо 
га вољеги, јер: знано — вољено, незнано 
— непитано. Ако је икад историја тре- 
бала да буде учитељица народа, го у 
данашњим гешким ириликама треба да 
буде нама, јер преживљујемо тешке и 
судбоносне тренутке, у којима се не смију 
понављати грешке из прошлости, које 
су ловодиле народ до пропасти и рои- 
ства. Да би пружио читаоцима нодесну 
књигу, која би га познала с прошлошћу 
његових предака и показала: како се 
српски народ развијао, како је стварао 
своје држазе, како је постојао моћан, као 
и због којих су узрока надале и пропа- 
дале најјаче творевине наших иредака, 
професор Миленко М. Вукићевић је на- 
иисао и спремио за штампу: „Историју 
српскога народа" у слици и ријечи.

Књига је написана овим редом: Ми и 
наша отаџбин; како је било у данашњој 
нашој отаџбини ирије доласка Срба; како 
су Срби дошли у данашњу отаџбину и 
како су живјели у њој за ирвих двјеста 
година; како су почели Срби ствараги 
своју државу и примати Христову вјеру; 
како су Срби створили јаку државу; како 
је српски народ достигао првјенство на 
Балканском Полуострву; какоје иостало 
српско царство; како се распала Душа-

нова царевина; каква је била судба срп- 
скога народа послије Косова; Зашго су 
Турци тако брзо напредовали а Грци, 
Бугари и Срби гако брзо пропадали? 
Историја Српског Народа у слици и ри- 
јечи наиисана је врло лаким језиком јас- 
ним за свакога. Може је лако читати и 
разумјети како ученик, који је свршио 
основну школу, тако и сељак и занат- 
лија и трговац. Књига је занимљива и 
заиста сваки Србин читаћеје с пажњом, 
јер показуЈе прошлост и Дјела наших 
предака. У њу су унесена, у колико је 
то требало, и наЈновија исиитивања наше 
прошлости. Осим тога у књигу ће се уни- 
јети нреко стотину лијепо израђених слика 
већином ликова наших владалаца онак- 
вих, какви се иалазе по старим нашим 
задужбинама; ликови српских краљица 
и царица, наших деспота и некојих 
великаша; затим лијене фотографије 
наших старих задужбина иочевши од 
цркве св. Петра код Раса, па до старе 
смедеревске цркве. Изнијеће се неко- 
лико владалачких печата, некоје иовеље 
и стране првих писаних споменика. Нај- 
послије неколико ликова грчких царе- 
ва и турских султана. Многе од ових 
слика изаћи ће код нас први пут у овој 
историји. Ова књига због лакога језика, 
живога и јаснога излагања догађаја, због 
своје прегледне садржине, због вјерних 
владалачких ликова, због лијепих слика 
наших славних задужбина, на којима се 
огледа љепота нашега старог грађеви- 
нарства добро ће доћи сваком Србину 
и Српкињи, који жели нознати прошлост 
свога народа. Она ће добродоћи грађа- 
нину и воЈнику, сељаку и занатлији, а 
нарочито оним учитељима и свештени- 
цима, који хоће да буду прави учитељи 
народа. Она је врло погодна за поклон 
сродницима, приЈатељима и познаницима 
о слави, Божићу, Ускрсу и другим пра- 
зницима. Књига ће заједно са сликама 
износити око 400 стране велике осмине 
(око 25 штампаних габака) на лијепој 
хартији а стаје за претплатнике само 4 
динара или 4 круне. Пошто ће књига 
бити шгампана у оноликом броју при- 
МЈерака, колико се јави претплатника, 
потребно Је похитати с претплатом. Пи- 
сац моли све оне, који желе, да се ра- 
шири познавање наше прошлосги у што 
шири круг нашега народа, а нарочито 
учитеље, свештенике, официре и подо- 
фицире, своје негдашње ученике, своје 
пријатеље, познанике и све добре Србе, 
да се својски заузму око прикупљања 
претплате. Претилату и имена прегплатни- 
ка треба послати што нрије а најдаље 
до 15. јануара 1912. године, да би 
се знало, колики број књига треба штам- 
пати. Коме случајно није послат удешен 
лист за скупљање претплате моли, да 
се обрати дописном каргом писцу и 
одмах ће му се послати. Претнлату и 
имена притплатника треба иослати на 
адресу: Миленку М. Вукићевићу, профе- 
сору — улица браће Недића, бр. 3. Бе- 
оград.

Нова књига о Подгорици. Нешо Сга- 
нић из Подгорице објављује: У моме 
првом дјелу „Збирка примјера и поука** 
обећао сам да ћу у другој књизи нани- 
сати штогод из прошлости Подгорице, 
те сам се трудио да што више покупим 
чистога материјала и одабраних примје- 
ра, те да се тијем као њихов потомак 
у неколико одужим сјени онијех мучени- 
ка, овога краја, а књизи сам дао наслов: 
„СПОМЕНИЦА СЈЕНИ ПОДГОРИЧКИХ 
СРБА“. Овај сам иозив прошле године 
изнио у књижевни оглас, али су ме спри- 
јечиле неке околносги, те ми се та жеља 
не испуни него тек данас дајем у штам- 
пу, а у току прошлог времена у неко- 
лико сам исто дјепо и проширио. Овом 
је дјелу садржина: I. У предговору на- 
лази се што ме иокренуло да издам ово 
дјело. 11. Увод: знача| овог дјела. III. У 
слози је спас. Овдје су изнесена имена 
прегалаца, и страдања њихова, — а то 
су: Гроф Иван Вукотић Подгоричанин; 
Нешо М. Радичевић, као и други Подго- 
ричани, који су се бјегством спасли у 
Црну Гору; Јово иопа Захарије Лисичића; 
Иво Калајџија, Јово и Мато Рашковић; 
Јово Шестић, Раде Станић, Авро Самар- 
џић; подгоричка црква и жеље нодго- 
ричких Срба о подизању нове цркве; 
Јако (Мујо) Сганић, Иво и Токо Злати- 
чани; заслуге њих шесг нодгоричких Му-

хамеданаца; Крсто Лаиповић као заступ- 
ник црногорски, Филип Лаиновић, Митро 
М. Мнличковић, Нешо Р. Радичевић, Ми- 
хат Станов Дурковић, Лука Ненезић, Јо- 
ван. Белевић, Петко Станов Дурковић, 
пои Јован Поповић, Митро Ћућин; осо- 
битб заслуге подгоричких Срба, иои За- 
харија Поновић, и око 50 Срба, по там- 
ницама подгоричким, скадарским и ти- 
ранским; ново доба, од ослобођења до 
данас. Књига ће брзо ући у штампу, а 
коштаће само 1 перпер, и чим буде го- 
това послаћу је преко скупљача о мом 
трошку, а скупљачима дајем 1О’/о нека 
одбију од скупљених новаца, остало не- 
ка шошаљу на име писца. Књизи сам 
дао тако ниску цијену, да ју за јевтино 
може свак имати, не тражећи за го да се 
користим, само дако бих могао трошко- 
ве покрити. Оштампаће се само онолико 
примјерака колико се буде нретплатни- 
ка пријавило. Надам се новољном одзи- 
ву, поштоване публике, да ће се све- 
срдно одазвати овом позиву. А особито 
полажемо наду иа подгоричке Србе — 
ма гдје они били, да ће се заузети око 
скупљања претплате, јер се на њих нај- 
већма односи. Претнлату и списак име- 
на нек се шиље писцу.

Новосадско позориште у Херцег Бо-
сни. Још од љетос се ради, да српско 
народно позориште у Новом Саду до- 
бије право да може ириређивати пред- 
ставе и ван Угарске, а нарочито у Босни 
и Херцеговини и Приморју. Тога ради 
нарочито је од стране позоришта путо- 
вао др. Ђуро Трифковић у Сарајево и 
Дубровник да се у мјеродавним круго- 
вима обавијесги како би и српско позо- 
риште обилазило сва већа мјеста као 
што то чини загребачко позориште. То 
је имало успјеха. Српско народно позо- 
риште добило је сада концесију и тако 
ће •мати и оно ираво да приређује пред- 
ставе у Босни и Херцеговини. Оно ће 
ово путовање иредузети свакако још 
ове зиме.

„Бранково Коло“ предстаје излази-
ти. У иосљедњем броју књижевног лнста 
„Бранкова Кола“ јавља уредник тога ли- 
ста, познати српски књижевник, Милан 
Будисављевић, да ће „Бранково Коло“ 
од нове године престати да излази. 
Можда ће, каже, престати излазити још 
ирије нове године, ако стари дужници 
не ношаљу одмах остатке своје дужне 
претплате. И прије кратког времена, чу- 
ли су се гласови, да ће „Бранково Коло“ 
од нове године предстати да излази, али 
у то нијесмо могли да вјерујемо, јер ире- 
станак овога листа значио би један врло 
велик и врло осјетљив губитак за нашу 
књижевну публику. Али због немара чи- 
талачког свијета и то ће, ето, бити.

Четрдесетогодишњица школе. По-
четком овог мјесеца навршило се 40 го- 
дина, огкако јеуПакрацу отворена срп- 
ска учитељска школа. Отворили су је 
професори Димитрије Јосић и Пегар Де- 
спотовић. Истог дана одржана је у Па- 
крацу и прва учитељска скупшгина, коју 
је значајним говором отворио владика 
Никанор Грујић, ге истекао, да су те 
двије нове установе од великог значаЈа 
за народни живот у Славонији. У пакра- 
чку учитељску школу долазили су мла- 
дићи из Славоније, Хрватске и Босне, да 
се спремају за српске учитеље. У вријеме 
босанског устанка поведена је велеиздај- 
ничка парница, те је 1876. године затво- 
реиа пакрачка учитељска школа, а ухап- 
шени су професори Јосић и Деспотовић 
и други Срби. Кад су они ослобођени 
од суда, хрватско-славонска влада гра- 
жила је да се отпусте из службе, а кад 
школски савјет то није хтио да учини, 
влада је поднијела тужбу краљу, који је 
пред окупацију Босне и Херцеговине на- 
редио да се јосић и Деспотовић отпу- 
сте. Школски савјет је извршио ту на- 
редбу, а Јосићу и Деспотовићу дао свје- 
доџбу да је с њиховим радом потиуно 
задовољан, али их отпушта по највишој 
наредби. Пакрачка учител>ска школа от- 
ворена је поново 1894. године, но бан 
Раух јој је 1909. године одузео право ја- 
вности, које јој је врзћено нод владом 
бана Томашића 1910. године.

Шенкјевић рањен у лову. Из Варшаве 
јављају, да је Шенкјевић, славни пољски 
пјесних, учествовао у једном лову на фа- 
зане у близини Варшаве и да је један од

ловаца изненада примјегио неколико фа- 
зана баш кад су хтјели да се враге из 
лова, и при гом иуцао тако несрећно, да 
је иогодио ШенкЈевића, који се налази у 
сред једне групе ловаца. Неколико зрна 
су га погодиле у чело, близу лијевог 
ока. Осим тога пјесник је повријеђен и 
по кољену. Шенкјевића су одмах ирени- 
јели у Један варшавски санаторијум, гдје 
су му љекари указали ирву иомоћ. Рент- 
геновим зрацима је утврђено, да су зрна 
ушла дубоко. Ипак стање болесниково 
није опасно. Шенкјевић је рођен 1846. 
године у Воли Орцејској. Првим својим 
скицама и новелама скренуо је на себе 
пажњу публике. У својој 30 години пре- 
дузео је један велик нут по Америци и 
провео је дуже вријеме у Калифорнији. 
Доцније је посјетио Африку. Највећи дио 
свога времена провео је на путовањима. 
Своју славну каријеру је отпочео својим 
писмима из Америке и великим романима: 
„Без догме“, „Витез њемачког ордена“ 
итд. Својим романом „фио уаФ5“ се про- 
славио далеко изван границе своје отаџ- 
бине. Његови земЈваци су га прославили 
као народног гцесника приликом његовог 
25 годишњег књижевног Јубилеја.

ј- Клерк Ресел. У Лондону је ономад 
иреминуо у Енглеској и Америци најпопу- 
ларнији енглески књижевник Виљем Клерк 
Ресел (\УШат С1агк Ки55е1). Покојник је 
написао велики број романа и припови- 
једака, у којима се поглавито описује жи- 
вот и рад на дебелом мору. Најпознатија 
његова дјела јесу без сумње: „Исељенички 
брод“ (1894.), „Два капетана1* (1897.), 
„Брод пустоловаца" (1899.) и „Роман јед- 
нога морнара**. Његова ДЈела о Нелзну 
спадају међу најбоља, која су нагшсана о 
том енглеском поморском јунаку. Клерк 
Ресел родио се 22. фебруара 1844. у Њу- 
јорку. Жеља његова оца била је, да му 
се син посвети трговини, и он је иошао 
у трговину, али се већ у 21. години 
одрекао и сасвијем се посветио литера- 
тури. Ресел је већ три године побољевао. 
Оставл>а за собом удову са троје дјеце.

Нов роман Леонида АндреЈ'ева. Ових 
дана довршио је познати руски књижев- 
ник Леонид Андрејев нови свој роман 
под натписом: „Сашин живот". Роман је 
написан у реалистичком тону, те се у 
томе највише подудара с његовом при- 
повијетком „О седморици објешених". 
Роман је узет из живота гимназијског те 
приказује живот Саше, који је прешао у 
револуционарне редове и узео име Же- 
гулева. Око Жегулева сабира се читава 
група младића, који живе на начин „шум- 
ске браће“. Ова група подузима грабеже 
и убиства. Приповијест обилује силним 
драматским моментима, који производе 
дубок утисак. Андрејев је радио на том 
роману само два мјесеца. Да се узмогне 
разумјети, како је могао за тако кратко 
вријеме да иапише роман, треба знати, 
да Андрејев ради дневно десет сахата а 
зна да иросједи код стола за рад и 
до пет и шест сахата у зору. Тако је 
израђивао и овај роман, који ће до ско- 
ра изаћи као посебна књига.

Нови податци о Пушкину. Специјал- 
ни број „Руског Библиографа“ посвећен 
је сав Пушкину и садржава све саме 
ингересантне податке, бил>ешке, примјед- 
бе, чланке и остали материјал о Пушки- 
ну. Пајинтересат ниЈе је међу тим нрика- 
зивање А. Фомина, који износи неке но- 
ве, до сада потпуно непознате податке 
о Пушкину и некоја непозната писма 
његова. Фомин је добио те рукописе, да 
их објелодани, од њихова власника П. Н. 
Тургењева, сина гласовигог нисца, који 
је своју огромну архиву у Паризу покло- 
нио руској академији наука. Већи дио 
Пушкинових манускрииата већ је одавно 
познат и исцрпен, а Фомин, саставивши 
попис свих тих рукописа, констатоваоје, 
да нема четири од њих, а међу гим из- 
губљеним налази се и први дио „Евгенија 
Оњегина" и нека писма Тургењеву. Од 
непознатих ггисама ниједно није од бог 
зна како велике важности, али су врло 
интересантна, као свака ријеч, коју је 
Пушкин написао. Ту се налазе варијанте 
трију пјесама и нека гжсма кнезу Вајзем- 
скому, Осиповој и Тургењеву. Овоме пи- 
ше 7. маја 1812. из Кишењева, како му 
је тешко без „пакосног Петрограда" и 
без пријатеља. Како је у то доба плам- 
тио устанак Грка, то пише, да су ондје



у Бесарабији имали доста утисака, јер је 
у земљи велика смутња. Пушкин се на- 
дао добити допуст из Кишењева, али 
није успио, него је остао на „острву Па- 
томсу“, како је називао Кишењев, и обе- 
ћава тургењеву, да ће му иослати неко- 
лико радова „у духу апокалипсе". Остала 
писма на Тургењева тичу се понајвише 
литералних прилика и питања, а некоја 
говоре о Гогољу, кога у велико хвали. 
Од даљих чланака у „Руском Библио- 
графу“ вриједно је споменути чланак Н. 
Соловјева о руској илустрацији XIX. ви- 
јека и Пушкиновим дјелима. У чланку се 
говори о илустрацијама пушкинских си- 
жеа све до данашњег доба. Цио број 
украшен је многим сликама и фотогра- 
фијама рукоииса, а има приложен и један 
портре великог пјесника.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ
Мед као храна и лијек.

Ј1ист „Б Арјси11иг“ донио је ове годи- 
не врло интересантно предавање што га 
је држао АНп СаШаз, који носи натпис 
„Неоцјењива вриједност у капи меда“. 
По њемачким новинама доносимо из то- 
га предавања онај дио, који говори о 
саставним дијеловима меда из царства 
минерала.

„Мед има у себи 0.125 процената фос- 
форне кисјелине, а то је 125 милиграма 
на 100 грама, и то је у облику, који се 
може асимилирати са човјечјим органи- 
змом, дакле који човјечји организам може 
у себи примити. Фосфорна кисјелина је 
пријеко потребни дио човјечјега костура 
и најплеменитијега органа мозга.

Сви хваљени фосфорни препарати са 
лијепим етикетама, помогли су само кесе 
апотекара, али никада којему болеснику, 
јер су тако исто помогли, као што би 
мелем од слачице помогао када би га 
прилијепили на дрвену ногу. Јер фосфор- 
на киселина даје се увијек у таком об 
лику, у каквом је ћелице нашега организ- 
ма нигда не могу у себе примити, тако 
да је орагнизам исту онаку из себе из- 
лучи, какву је и прими.

Напротив мед, зато што је биљнога 
поријекла, има у себи фосфорне кисјели- 
не у таком облику, који нам организам 
може да свари и у себе прими. Зато ум- 
ни радници, они који су пренапрегнути 
и заморени и они који имају слабе жив- 
це, само ће медом ноправити своје ста- 
ње, и изгубљену равнотежу повратити.

У 100 грама меда има 224 милиграма 
креча, који је спојен за фосфор. кисјели- 
ном. Познато је, да је креч од велике 
вриједности за кости наше, и да кости 
у којима је мало креча, бивају рахитичне 
и слабе са сваки тежи рад.

Од три врсте минерала, што их у ме- 
ду има, без сумње је најкорисније гвож- 
ђе. Биљке и животиње имају у својим ће- 
лицама и гвожђа, које је за њихов жи- 
вот исто гако нужно као и кисеоник. 
Без гвожђа је биљка жута а човјек бли- 
јед. За прве је лако, јер биљке имају 
снагу, да могу стварити стање и асими- 
лирати камење; али за људе нужна је ве- 
лика пажња, јер органи човјечји су ње- 
жни и осјетљиви, особито они који имају 
мало крви, на зато захтијевају бирану 
храну. Наши стари пили су рђевиту воду

“ ПОДЛИСТАК

Како се твчв спобоца?’)
Самуило је желио да од српских и бу- 

гарских земаља начини једну јаку државу, 
која би обухватила све Србе и Бугаре и 
потисла Србе с Балканског Полуострва. 
Да је било више просвјете међу Србима 
и Бугарима, да је било више љубави и 
слоге, више реца а мање мржње, можда 
би тако и било. Али нија било лако 
разна српска племена и Бугаре сложити 
и саставити у једну цјелину, у једну др- 
жаву. Док је Самуило био жив, борио 
се нротив Грка и држао је новоподиг- 
нуту државу. Чим он умре (1014. год.) 
његови се насљедници, подстакнути од 
Грка, позавађају међу собом око пре- 
стола и стану се убијати и сатирати. А 
Грци наиадну са свих страна и за ненуне 
четири године покоре опег под своју 
власт све српске и бугарске земље.

И опет Србин и Бугарин робују туђину 
али није узалуд речено: „Ум царује а 
снага кладе ваља“. Ни Срби ни Бугари 
онога времена не бјеху дорасли да одрже 
велику творевину Самуилову. Грци опет 
постадоше господари свих сриских и 
бугарских земаља.

У оном кршном и брдовитом крају 
данашње наше отаџбине, гдје живе Цр- 
ногорци, око ријека Зете и Мораче између 
Скадарског језера, извора ријеке Пиве и 
Јадпанског Мора до Котора била је стара 
сриска нокрајина која се Зетом звала;

) Један одјељак из „Историје Српскога На- 
рода у слици и ријечи" од Миленка Вукићевића, 
на коју се куии претплата. Внди књижевни оглас.

т. ј. воду, у коју су метнули неколико 
гвоздених ексера, да у њој рђају, да би 
својој крви додали гвожђа; а ми модер- 
ни људу лијечимо се раствореним гвож- 
ђем, али на жалост улудо. Наше ћелице 
неће да нриме храну, која није но њихо- 
ву укусу и која је за њих сувише жилава.

Па шта ца се ради? Мора се тражити 
гвожђа у таком облику, да га наше ти- 
јело прими и да га одмах не излучи. А 
тога има у природи. Ви ћете погодити 
гдје? У меду! Мед је богат мајдан, гдје 
гвожђа има. Биљкама такво нотребно 
гвожђе, долази кроз ћелице њихове у 
нектар, који пчеле претварају у мед.

Гвожђе се највише налази у биљкама 
спојено са фосфор. кисјелином, а то ће 
рећи у најизврснијем облику, који се да- 
је сварити и асимилирати.

Мед је јело о којем сања наш органи- 
зам, којему треба гвожђа, он је најбољи 
поправљач нашег душавно и физички 
замореног организма.

Мед који је благ и иријатног укуса и- 
ма мало гвожђа, а кош је мало опор има 
много више гвожђа. Таки је н. пр. мед 
од вреска.

М. СаШаз каже. да је у француској нај- 
бољи мед из Тагп-а, јер има 0.166 про- 
цената гвожђа.

Одржавање чистог тијела.
Сви ми знамо како постаје прљавшти- 

на на кожи, а и сви знамо шта треба 
да радимо, да нам кожа буде чиста. Али 
је мален бро) оних, који то извршују ка- 
ко треба. Зато оне који се не старају 
довољно зачи стоту коже, укратко треба 
да потсјетимо, на да се у будуће старају.

Ако хоћемо да нам кожа буде чиста, 
треба да је уредно перемо, треба да 
назимо да нам је одијело чисто и да из- 
бјегавамо колико је могуће прашину, дим 
и све оне прилике гд!е ћемо се испрљати.

Сваки дан у јутро водом и саиуном 
треба опрати руке, лице, врат, ирса и 
ноге; а остало тијело нарочито она мје- 
ста, гдје је веће знојење, нод пазухом, 
између ногу итд. треба истрти мокрим 
пешкиром. Вода, у којој ћемо се ирати 
не смије бити топла па чак ни млака, јер 
се од таке воде кожа разњежи и омли- 
тави. А не ваља ни да је вода одвећ 
хладна, најбоља је кад преноћи у соби 
гдје ћемо се прати. И сапун је врло по- 
требан, јер ;е кожа масна, па се без са- 
пуна не да добро опрати. По неке жен- 
скиње са одвећ њежном кожом не пере 
се сапуном, јер мисле да саиун квари 
лице. То не стоји, јер добар, машћу пре- 
сићен сапун, не напада и не наружује 
здраву кожу.

Послије прања треба се добро избри- 
сати сувим убрусом а затим цијело тије- 
ло добро истрти. Овако дневно прање 
многима се чини у почетку дуго, и ако 
не траје дуже од 15 минута, а затим ће 
бити можда и хладно. Али ко се на ње- 
га научи, тај кад се на свршетку добро 
истаре, те крв надође у кожу, врло се 
пријатно осјећа, лакши је, свјежији и сна- 
жнији. Како ваздух врло повољно утиче 
да кожа очврсне, ово је једини најзгод- 
нији начин да сваки дан изложимо кожу 
утицају ваздуха. Само на тај начин моћи 
ћемо одржатг кожу у реду. Само гако 
ће кожа потпуно очврснути, а ми ћемо 
се очеличити против хладноће, назеба, 
нахладе и прохладе.

а између Котора и Дубровника, од Ја- 
дранскога Мора до Пиве и до Дурми- 
тора била је друга покрајина, која се 
Требињем звала. Лијепе су, богаге су и 
плодне биле те земље и онда као и да- 
нас. Као год што је лијеиа цијела наша 
отаџбина. Али љепоте, свеколико бога- 
ство и плодност своје отаџбине, није 
могао Србин у слободи да ужива. Он је 
био роб и гуђин му господарио и судио.

Још за вријеме цара Самуила у овим 
двијема покрајинама бјеху старјешине два 
рођака па послије смрти Самуилове за 
вријеме оне борбе око нрестола оба по- 
гину на правди Бога. Један од њих има- 
ђаше сина Војислава чија је мајка била 
кћи рашкога жупана, ваљда унука Ча- 
словљева. Војислав је одрасгао и васпи- 
тао се у Дубровнику, ту се и оженио 
унуком цара Самуила. Послије тога отиде 
да прими старјешинство у земљи огаца 
својих, разуми|е се под грчком влашћу. 
И ако је био млад ипак је био умјешан 
и окретан. Умио се удобрити Грцима и 
показивати им се као пријатељ, али је 
умио бити и народу у вољи. С Грцима 
је путовао по народу и гледао каква на- 
сиља и колике неправде чине народу. С 
тога је потајно народу говорио: „Шго 
трпите голико зло од Грка? Немате 
нравде на суду, отимају вам имања, беш- 
часте ваше жене, скрнаве вам кћери, а 
моји оци и дједови, који су над вама, 
ирије мене, владали, никад нијесу тако 
што чинили. Ово је зло и наоиако што 
се сад чини“. Говорећи тако по свима 
мјестима, гдје би дошао, уђе народу у 
вољу и народ га поче пазиги и волити, 
а на Грке почне страшно мрзити.

Тада се народ у једном крају догово- 
ри и једнога дана (1034. године) сви као је-

Старци, слабићи, болесници и они који 
не могу да се сложе са горњим начином 
прања, нека као и до сада оперу сваки 
дан лице и врат, а осталу ће кожу др- 
жати у реду номоћу недјељњих млаких 
купки. Али нека знају, да нијесу никад 
онако чисти као они, који се дневно ва- 
љано перу.

Свако вече прије спавања треба лице, 
врат и руке опрати, јер тиме ћемо спри- 
јечити да нам се хаљине у којима спава- 
мо брзо не упрљају.

Врло је корисно и потребно сваке не- 
дјеље бар једанпут у млакој води опра- 
ти цијело тијело. И то најзгодније је пра- 
ти се у кади. У овој тонлој води опра- 
ћемо и оне дијелове нрљавштине, који се 
у хладној води теже снеру. У топлој во- 
ди оне цјевчице кроз које излази зној и 
маст раширу се, те се лакше и боље ис- 
неру. У води не треба дуже остати од 
',2 сата. Они који немају прилике, да до- 
ћу до каде са гоплом водом, нека се је- 
даниут недјељно у вече нред спавање 
оперу у топлој води са сапуном, исто 
онако како смо казали да се неру у ју- 
тро хладном водом.

Нажалост код нас Срба не само сео- 
ско него ни варошко становништво, не 
може да дође лако до каде са топлом 
водом. Томе би се злу лако могло дос- 
кочити, кад би порадило на оснивању 
народних купатила, која би могла, бар 
за први мах, имати сва већа мјеста у на- 
шој земљи.

НАРОДНА ПР1/18РЕДА
Подмлађивање воћака.

Под подмлађивањем воћака нодразу- 
мијева се, што јаче сасјецање грана на 
круни, да би се подмладиле и оспосо- 
биле за нови и бољи напредак. Правил- 
ним подмлађивањем, добром његом и 
снажним ђубрењем, не повећава се само 
плодност, него се и вијек продужава 
воћци.

Сем овога, подмлађу(у се и такве 
воћке, које су од мраза, града, вјетра, 
болести и штеточина оштећене. Подмла- 
ђивање се предузима код јабучног воћа 
све до 40 године, а код шљива до 20 
године. Само у изузетним случајевима 
може воћка старија бити.

Подмлађивање је најбоље вршити с 
јесени, мјесеца октобра, али се може 
предузимати и за све вријеме мировања 
воћке (до прољећа)

Подмлађивање се врши:
1. Ако су воћке малаксале, те не дају 

добре плодове и не тјерају јаке ластаре; 
већ само образују сувишне родне гран- 
чице на штету цијеле воћке;

2. Ако воћке имају врло рђаву и ри- 
јетку круну, чије су гране или и сувише 
дугачке, или ка земљи повијене;

3. Код воћака, чије је стабло несра- 
змјерно према круни развијено;

4. Кад воћке болују од разних боле- 
сти, као од: жутице, (хлорозе) рака, кр- 
ваве ваши и др.;

5. Ако су воћке градом, олујом, или 
другим каквим елементарним непогодама 
оштећене;

6. Ако сорте нијесу за дотично мје- 
сто нодесне, у ком их случају треба

дан устану на Грке и побију све грчке 
великане. Војислав похита одмах с вој- 
ском у номоћ народу у побуњене кра- 
јеве, али се ни;е могао дуго одржати, 
јер дође велика грчка војска, савлада 
устанак и умири земљу а Војислав мо- 
раде отићи у Цариград као талац.

Војислав је у Цариграду нровео двије 
три године али не узалуд. Он ;е разгле- 
дао све што ;е добро и зло код Грка, 
видио је њихов сјај и богаство али и 
поквареност и слабост њпхову; видио је 
сплетке и оговарања али и њихово уре- 
ђење и просвјећеност; видио је њихову 
војску али и расуло у држави. С тога му 
је било жао што поштени и јуначки срп- 
ски народ мора да служи и робује ме- 
кушном и ноквареном туђину, горем од 
себе, па се реши да понова, чим се вра- 
ти, отпочне свету борбу за ослобођење 
свога народа. И учинио је тако. Кад се 
врати из Цариграда побуни Срби, прог- 
на, неке грчке сгарјешнна а неке побије. 
Тако Војислав збаци грчки јарам и по- 
стане самосталан. И то само било би 
доста на да Грци дигну воЈску на њега, 
али се он још више замјери Грцима.јед- 
ном приликом бура избаци с мора на 
његову обалу и разбије некакву грчку 
лађу, на којој је било некакво грчко бла- 
го (400 ока злата). Војиславу падне у руку 
то благо, па кад га Грци потраже не 
хтједе им га вратити позивајући се на 
тадашљи обичај да разбијена лађа и све 
у њсј што се нађе, нрипада ономе, о 
чије се обале разбије. Једно побуна а 
друго ово узети благо бјеху узрок што 
Грци послаше војску на Војислава и на 
Србе.

Бој код Скадарскога Језера. — Грчка 
војска продираше од Скадра источном

прекалемити другом којом подеснијом 
сортом, и

7. Кад су воћке одређен простор кру- 
нама попуниле, те се њихови једного- 
дишњи ластати не могу усљед тога пра- 
вилно развијати и ширити.

Према наведеним узроцима и само под- 
млађивање је, дакле, разно. Отуда и 
разликујемо јаче подмлађивање када се 
гране у шго већој мјери сасјеку, и сла- 
бије, кад се гране у мањој мјери сасјеку, 
или боље речено:

Подмлађпвање на ђз, ако се гране са- 
с)еку за 2/з цјелокупне дужине; подмла- 
ђивање на половину, ако се гране за по- 
ловину њихове дужине скрешу, и под- 
млађивање на 2/3. ако се гране сасјеку за 
Уз цјелокупне дужине.

Код подмлађивања мора се нарочито 
пазити на нриродан облик саме кру- 
не, кога се треба строго придржавати, 
па било који начин подмлађивање иза- 
брали.

Подмлађивање ће се у толико боље и 
усијешније извршити, у колико је пораст 
воћке снажнији и у колико је земља хран- 
љивија. Воћке, које су болешљиве и чије 
су жиле рђаве, не могу се само подмла- 
ђивањем опоравити. При овоме, земља, 
као и ћубре, играју такође веома знатну 
улогу.

Код нодмлађивања треба иазити, да 
се у колико је год могуће чине мале 
ране и у што мањем броју. Нови ласта- 
ри најлакше избијају на млађим гра- 
нама круне, те стога такве гране треба 
чувати. Врло Је препоручљиво, да се 
дебље гране скраге, на мјестима гдје се 
налазе слабије и тање гране; јер ће рана 
на таквом мјесту прије да зарасте а и 
сам пораст воћке умјериће се. Да би 
пораст воћке био равномјеран, треба па- 
зити, да се доње гране оставе дуже, као 
и оне, које расту водоравно.

Неки иреноручују, да се иодмлађивање 
цијеле круне не изврши одмах у току 
једне године, већ постепено, у току 2—3 
године. Неки пак остављају по неколико 
грана на круни не сасјечене. У оба ова 
случаја, повећава се још више неједнако 
кретање сокова и воћка усљед тога не 
може доћи за дуго у равнотежу.

Сасјецање грана врши се веом иажљи- 
во; причињене ране треба да леже косо 
и да су што мање. Ране код већих грана 
треба одмах ошгрим воћарским ножем 
поравњати и воском замазати, завршава 
„Тежак“, из кога ово унуство вадимо.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Колера у Зеги. И поред свега на- 

стојавања од стране санитета и власти, 
да се што више одржи стање народног 
здравља новољно, опет колера у Зети 
није коначно угушена. До сада је одре- 
ђеним љекарима испало за руком, да ову 
онаку заразу локализују и да је сиријече 
да се не развија даље, као год и да у 
зараженим крајевима обољења сведу па 
најмању мјеру. Тако је за пошљедњих 
петнаест дана било само неколико нових 
случајева обољења од колере, од којих 
су само три особе умрле. У свему до 
сада ими обољелих пегнаест, од којих 
су више од половине обољели још прије 
скоро лђесец дана и махом су сви на

страном Скадарскога језера а Војислав 
је чекао у равници на сјеверо-источној 
страни језера. Од прикупљене војске да- 
де један дио четворици својих синова и 
пошље их на исток у мјесто, које се 
Врање зове. да тамо чекају, како ће се 
бој свршити, а сам са сином Радославом 
груне са запада на Грке и почну их страш- 
но убијати. Радослав, момак снажан и 
храбар, обарао је и десно и лијево неири- 
јатеље, и нродре до грчкога војводе, ко- 
ји је војску водио, и нознавши га удари 
га тако силно сабљом да га свали с кс- 
ња на земљу. Грци кад го виде нагну 
бјежати, и у бјежању наиђу на ону четво- 
рицу Војислављевих синова, који бјеху 
на источној страни. Ови их сложно до- 
чекају и сгану млатити и убијати како, 
да је тај дан био дан страшне грчке по- 
гибије, јер их је голико изгинуло да се 
пребројаги ниЈе могло. Све је то било 
1040. године.

И послије ове побједе Војислав је воје- 
вао и нападао на сусједне крајеве спаја- 
јајаћи нх са својом државом и продиру- 
ћи чак од Дрине, те му се држава ши- 
рила и снажила свакога дана. На глас 
о Војиславл>евој побједи код Скадарског 
језера скоче на оружје Срби у Морав- 
ској и Вардарској долини, али међу н>и- 
ма не бјеше слоге, те их Грци савладају 
и устанак угуше.

Кад Грци видјеше шта уради Војислав 
и бојећи се да и остале српске земл>е 
не отргне од царевине и не придружи 
својој држави, стану се живо спремати 
на рат против њега. Али ни Војислав 
није сједио скрштених руку. Знао је да 
се не може сгечена слобода очувати без 
добра оружја и спремне војске, те је сто- 
га задобијено благо и завојевани илијен



путу опорављења. Посљедњи случај обо- 
љевања био је 8. ов. м. Зараза влада 
само парцијално у Зети.

Наш подлистак. У данашњем броју 
нашег листа доносимо уломак из нештам- 
паног дјела г. ироф. Миленка М. Вукиће- 
вића „Историја српског народа у слици 
и ри|ечи“, а који се бави бојевима код 
Скадарског Језера и Бара када су Срби 
почели стварати своју државу и примати 
Христову в)еру. Г. проф. Вукићевић, који 
је нознат као добар српски писац, био 
је тако добар да нам тај дио у рукопису 
уступи прије него је штампао ово своје 
најновије дјело. Обраћајући пажњу чита- 
лаца нашег листа на овај подлистак, ми 
уједно најтоплије препоручујемо ово дје- 
ло, које ће изаћи из штампе почетком 
идуће године, о чему позив на претплату 
и садржину износимо на нарочитом мје- 
сту. Из самог овог одломка види се, да 
се дјело само собом препоручује и да 
без њега не би требала да буде ни једна 
наша кућа.

Позориште. Народно Позориште при- 
ређује вечерас комедију водвиљ „Зајед- 
нички живот“, а у недјељу у вече је 
„Отаџбина“. Представа „Карлова тегка“, 
која се давала у четвртак у вече, била 
је добро посјећена, што показује да гра- 
ђанство почиње у већој мјери да се ин- 
тересује за позориштем, а го је за по- 
хвалу.

ј- Барјактар Мићо Крцетин Свјетло-
ћа. Пишу нам из Никшића: Послије ду- 
гог и тешког боловања, измучен тешким 
ранама, добијеним од непријатељског но- 
жа и пушке у ратовима, испустио је сво- 
ју душу 3 ов. мј. у Драговој Луци код 
Никшића храбри барјактар Мићо Крце- 
тин Свјетлоћа. Он се родио на Добрско 
Село 1842. г. а син је чувеног јунака 
Крцеге Голубова. Сљедујући храбрости 
и јунаштву својих витешких иредака, у 
раној својој младосги иохигао је на бра- 
ник миле домовине и борећи се у нрвим 
редовима добио је тешку рану на Раси- 
ној Главици 1862. год. У потоњем црно- 
горско-турском рату учесник је био у 
свим бојевима, у којима је са непријате- 
љем мегдан дијелила заједница Љуботи- 
њана, Добрљана и Грађана витешки се 
борећи и сијекући непријатељске главе. 
У чувеном боју на Фундини тешко је ра- 
њен од непријатељског ножа, а тако исто 
рањен ;е и у крвавом бо,у на Крстацу. 
У знак признања за његово лично ју- 
наштво, одликован је био: Даниловим 
орденом, Обилића медаљом, медаљом за 
храброст и др. орденима за ратовање, а 
1890. г. постављен је за барјактара до- 
брске чете у Никшићу. Био је весео, оми- 
љен, дружеван и поштован. Сахрањен је 
у гробљу храма Св. Николаја у Драговој 
луци, уз многобројно саучешће народа 
из града Никшића и околине. Оставио 
је многобројну нејаку породицу у врло 
сиромашном стању. Лака му српска зем- 
ља за коју се истински и јуначки борио.

п. м в.
Ј- Милош Вуков Свјетлоћа. Пишу 

нам из Добрског Села: Иза дугог и теш- 
ког боловања, преселио се у вјечност, у 
своме родном мјесту у Добрском Селу' 
1. ов. мј. скромни, али честити и поштени 
племеник и храбри војник Мидош Вуков 
Свјетлоћа у 60 години свога живота. 
Храброст и пошгење насљедио је од

својих јуначких предака, те се и он као 
такви борио у погоњем рату Црне Горе 
са Турском међу првим јунацима нашег 
племена сијекући непријатељске главе. 
Његова скромност и поштење могла је 
служити другоме за примјер; он није ни- 
кад истицао своје јунаштво, а међутим 
био је међу првим јунацима, гдје је по- 
треба била и гдје се кликовало „за крст 
часни слободу златну". Ово су му при- 
знавали и признају сви његови ратни 
другови. Овакви су каракгери ријетки. 
Награђен је био свим орденима за но- 
тоње црногорско-турско ратовање, а са- 
храњен је уз многобројно саучешће на- 
рода из ријечке и катунске нахије. — 
Вјечни ти покој, поштени јуначе. п. М. В.

ТЕЛЕГРАМИ
Рим, 5. новембра.— Агенција Сте- 

фани саопштава да велике кишејош 
непрестано трају око Триполиса.

Петроград, 5. новембра. — „Но- 
воЈе Времја“ дознаје, да су дипло- 
матски односи између Русије и 
Персије прекинути, али да пред- 
ставници обје државе нијесу још 
напустили своја мјеста.

Цариград, 6. новембра. — 170 
бјегунаца из Триполиса, међу ко- 
јима су готово све жене и дјеца, 
стигли су овдје.

Цариград, 6. новембра. — Ђаци 
војничке школе у 'Гриполису, који 
су у почетку били заробљени а 
касније пуштени на слободу, сти- 
гли су овдје.

Цариград, 6. новембра. — Пор- 
та је одлучила, да се предаду пар- 
ламенту документа односно Три- 
полиса с намЈером да се стави под 
суд кабинет Хаки. — Командант 
преносне лађе Дерне, који је у очи 
објављења рата успио да пренесе 
муницију у Триполис, а да га не 
ухвате непријатељске лађе, изјавио 
је у свом рапорту, да је успио 
усљед тога што је скинуо фесове 
са низама и натако им неке друге 
капе.

Триполис, 8. новембра. — Сад 
је наступило лијепо вријеме и ита- 
лијанске су извиднице отишле у 
унутрашњост за 7 километара, гдје 
су наишле на некс мале арапске 
бусије.

Цариград, 8. новембра. — Пре- 
ма једном телеграму, који је стигао 
министарству војном, двије ратне 
лађе италијанске бомбардовале су 
у Црвеном Мору варош Акаду, те 
је један дио вароши разорен.

Триполис, 9. новембра. — Аген- 
ција Стефани саопштава, да је ју- 
че у јутру, на источном фронту, 
поручник прве регименте гренади-

јера, огишавши у извидницу, наи- 
шао на један бивак Арапа. Он је 
одмах командовао паљбу, а за тим 
напао на непријатеља бајонетама. 
Арапи су се разбјежали оставивши 
9 мртвих. Мало касније непријате- 
љи су отворили жестоку ватру на 
другу регименту гренадијера, али 
су ови одговорили такође јаком 
пушчаном и митраљешком ватром 
а тако исто и ватром из топова, 
која је разрушила куђе што су се 
налазиле испред италијанских ли- 
нија. Послије подне непријатељи су 
опет напали на прву регименту, 
али ова је учинила један против- 
напад на чело неприЈатеља а тако 
исто напала их је и са стране. А- 
рапи су се разбјегли, оставивши 
20 мртвих. Са стране италијанске 
није било никаквог губитка.

Рим, 9. новембра. — „Трибуна" 
мисли да истинитост вијести из Ца- 
риграда, према којим су Италијан- 
ци бомбардовали Акабу, није не- 
могуђа, 10 италијанских лађа до- 
биле су наредбу да мотре кретање 
турске флоте и, може бити, те ита- 
лијанске лађе нашле су за неоп- 
ходно потребно да бомбардирају 
Акабу, али ако су вијести истини- 
те за бомбардовање, неистините 
морају бити што се тиче тога, да 
се италијанска флота није држала 
строго прописа, веђ на против до 
је бомбардовала чак и болнице.

Триполис, 9. новембра. —Аген- 
ција Стефани јављи да се 8. ов. м. 
опазило повлачење непријатеља у 
унутрашњост, остављајући, чадоре 
пушке и муницију.

Порт-Саид. 9. новембра. — Принц 
Зиаједин предао је инглеском кра- 
љу султаново писмо, а краљ је 
принцу предао својеручно писмо за 
Султана.

Беч, 6. новембра. — Корбиро је 
овлашђен да демантује неистините 
вијести, које су се просуле по не- 
ким страним листовима о тобожњој 
мобилизацији у Босни и Херцего- 
вини.

Цариград, 6. новембра. — Једна 
мисија, у којој се налазебивши ми- 
нистар марине Мухтар, први шам- 
берлан ЈЈуфти и мајор Зија, отпу- 
товала је за Јалту, гдје ђе од стра- 
не Султанове поздравити руског 
цара. Та комисија носи и своје- 
ручно писмо Султаново.

Цариград, 9. новембра. — Цар 
је примио турску мисију и у част 
њену дао је свечан ручак, на коме 
је дигао здравицу за здравље Сул- 
таново.

Цариград, 9. новембра. — Овдје 
се створила нова странка, у коју 
су ушли Турци, Грци, Бугари и 
Арнаути. Задатак је те политичке 
партије, да споји све опозиционе 
странке и да ради на томе како 
би се устав вјерно примјењивао, а 
разне народности слободно се ра- 
звијале.

Списак странаца приспјвлих на Цетиње
од 3. до 11. новембра 1911. год.

Гранд Хотел: Барон Јон Вилмовски, 
приватни из Бреслауе с г-ђом; Алберт 
Брод, трговац из Беча; Е. Јунг, трговац 
из Пешге; Е. Сала, инжињер из Бориа; 
Хуго Лубесни и X. Деди, инжињери из 
Беча; Јакоб Вајс, трговац из Проснице; 
Кристијан Фон Прехнуен, свештеник из 
Будуа; Станко Начић, трговац из Куше- 
вара; Ф. Руберски, трговац из Риеба; С. 
Ротман, трговачки путник из Пеште с 
г-ђом; Напир и В. Напир, официри из 
Лондона с г-ђом; Сабиамо Леонардо, тр- 
говац из Ђалве др. Беркес Дилмос, при- 
ватни из Пеште.

Хотел Рајнвајн; Драгутин Вучковић и 
Нико Вујучић, трговац из Котора.

ОБЈАВА
Поштанско-телеграфско одјељење од 

1. јануара 1912 г. издаје под закуи пренос 
поште дилижанским колима између Бара 
и Улциња и ставља до знања заинтере- 
сованијема, да ће за исги држати у својој 
канцеларији јавну лицитацију 20. новембра 
ове године од 10 до 12 сати прије подне. 
Лицитантима се ставља до знања да се 
овај пренос издаје под овим условима:

Свакодневно ће путовати двије дили- 
жансе, једна из Бара за Улцињ, а једна 
из Улциња за Бар, ио распореду који 
буде пошт.-телегр. одјељење издало.

Одјељење ће плаћати подузимачу сва- 
ког мјесеца дванајести дио излицитиране 
годишње субвенције и преко тога усту- 
пиће му и нриход од нодвоза дилижансом, 
који ће бити по 4 перпера од особе.

Подвозни биљети издаваће се само 
код поштанскијех сганица у Бару, Ст. 
Бару и Улцињу, а приход од истих пре- 
даваће се сваког првог и петнајестог од 
МЈесеца подузимачу.

Путиици ће имати право носити собом
20. кгр. пртљага, од којих 10 беснлатно, 
а на 10 плаћа по 4 паре од кграма.

Подузимач је обавезан потписати пра- 
вилник о вожњи, који ће бити уиућен 
на то да осигура тачност превоза за 
пошту и путнике.

Уговор са подузимачем начинити ће 
се за чегири године са отказом од три 
мјесеца прије истека истога.

Сваки је лицитант дужан положити 
кауцију 5000 перпера у готовом новцу 
или 10.000 перпера у непокретносги.

Пошт.-телегр. одјељење задржава себи 
право да и понудиоцу најниже цијене не 
уступи пренос поште, ако му иста не би 
била повољна.

Одјељење ће се такође иреко надлеж- 
нијех власти најозбиљније бринути да се 
пут у добром стању обдржава.

П. т. број 11483. — Из Поштанско Теле- 
графског Одјељења Министарства Унутр. 
Дјела, 21. октобра 1911. на Цегињу. 2,5

употребио да спреми и уреди што боље 
своју војску. Грчки цар не смједе се но- 
уздати само у своју војску, кећ покуша 
да се користи старом неслогом и зави- 
шћу међу срнским кнежевима, с тога 
сзремајући војску протиц Војислава, но- 
сла посланике са златом и сребром го- 
спогарима Рашке, Босне и Хума, који 
просуше много блага и подмигише ове 
завидљиве и саможиве господаре српске 
који су више вољели да остану под грч- 
ком влашћу, него да потпадну под Ср- 
бина владара. Босански и рашки гос- 
подар скуиише војску и иослаше је кне- 
зу захумском Љутовиду, да је споји са 
својом и поведе иротиву Војислава. Грци 
опет скуне 60.000 војника па и они пођу 
на Војислава.

Бој код Бара 1042. године. — Обје 
иојске продру у ВојиславлЈеву државу. 
I РШ1 с југа а Љутовид са сјевера. Воји- 
с 1ав је знао да се с обје војске не може 
борити у исто вријеме, с тога се окрене 
прво према грчкој војсци, јер му је од 
н»е већа опасност пријетила. Грчка војска, 
Улазећи у Војислављеву државу, зађе ду- 
боко у кланце и кршеве идођедограда 
бара (који је данас у Црној Гори), по- 
што се Војислав непресгано иовлачио 
испред грчке војске мамећи је на згодно 
мјесто да је нападне. Кад Грци опазише 
намјеру Војислављеву не смједоше ићи 
Даље, већ хгједоше да се врате на југ, 
али ипак морадоше преноћити једну ноћ 
У сред кршева и кланаца.

Тада Војислав науми да наиадне не- 
пријатеља, па иозове својих пет синова 
и рекне им: „Видите, дјеио моја, колика 
)е војска у Грка а нас је према њих врло 
мало и чини ми се у боју им одољети 
не можемо; него хајдеге, да учинимо

овако; двојица од вас нека остану овдје, 
а вас гројица узмите сваки по десег до- 
брих момака с трубама и розима, попни- 
те се на она брда и по врховима њихо- 
вим разредите се тако, да се Грцима 
учини да су усред непријатеља. А ја ћу 
с овима, што код мене остану, у поноћи 
грунути на њихов сган, па кад чујете 
убојне звуке мојих труоа, писак рогова, 
а ви онда сву унаоколо по планини учи- 
ните нек одјекну ваше трубе и рогови и 
подигните што можете већу вику, па се 
онда полагано спуштајте и привлачите 
стану њиховом; а кад будете близу, бу- 
дите јунаци и јуначки ударите, јер ће их 
свемогући Бог предати нама у руке“.

Како рекоше тако и учинише. Кад се 
мрак поче хватати, тројица кнежевих си- 
нова попну се на брда и учине онако, 
како им бјеше отац заповједио а да би 
им посао још боље исиао за руком тре- 
баше заплашити грчку војску, с тога 
један Баранин, пријатељ Во|и:лављев, 
отиде божем као гајом грчком војводи 
и рекне му: „Чувај се, господару, узми 
се на ум и добро гледај како ћеш се 
извући из ових кршева и тјеснаца, јер 
знај да те је велика и многа војска оп- 
колила".

Овај се глас брзо разнесе кроз цијелу 
војску и сва се војска јако препадне. 
Тако је све учињено и спремљено, само 
се очекивао згодан час. Међу тим се 
Војислав полако приближивао грчком 
стану и у поноћ дође, гдје су стајале 
грчке страже, нападне на њих, неке ра- 
стјера а неке побије. Кад Грци то виде, 
ужасно се збуне. У том затуби кнежева 
труба, а у исти мах и сви који су око 
њега били, духну у рогове и стану из 
свег грла викати. На то Војислављеви

синови одговоре звуком труба и рогова 
и још јачом виком час с овог час с оног 
брда и стану се нриближивати неприја- 
тељу. Брда и кланци одјекиваху од труба, 
рогова и вике, те Грцима изгледаше као 
да им се нриближују хиљаде хиљада вој- 
ника уз паклену вику и дреку. Грци се 
нрепадну па у мраку не видјећи шта је 
и како је, мишљаху да их заиста напада 
многобројна војска, као што им је онај 
Баранин казао, стога нагну бјежати, куд 
је ко знао. Војислав видјећи, да Грци бје- 
га!у удари са својима иосред стана грчко- 
га, разгонећи и убијајући пренеражене и 
пометене Грке. То исто чињаху и његови 
синови са својим момцима и јунацима и 
тако г,х у томе и зора затекне. Кад осва- 
ну дан бојно поље бјеше иокривено тје- 
лесима поубијаних грчких војника. Побје- 
да бјеше потпуна. На бојном нољу ле- 
жаше четрдедесет хиљада војника и седам 
војвода, што изгибе од српскога мача, 
стријела, копља, и од камења, што је на 
Грке с брда сваљано. Војислављеви си- 
нови гонише остатак грчке војске до 
ријеке Дрима. Осим погинулих грчких вој- 
ника бчло их је много и заробљених, које 
везане ВојислЗвљеви синови доведоше 
оцу своме. И главни грчки војвода бјеше 
јако рањен и дошавши у равницу скадар- 
ску умрије од ране.

Тако Војислав срећно побједи Грке и 
сатре грчку војску. Сад му осташе она 
војска са севера од Срба, коју вођаше 
хумски кнез Љутовид. Пред њу посла 
свога сина Гојислава с војском и с педе- 
сет заробљених Грка. Њему је жао било 
да се братска крв пролива па нареди сину 
да лијепим склони Љутовида на мпр. Го- 
јислав пође и сретне се с војском Љутови- 
довом код града Кдбука (данас у Херце-

говини, према Црној Гори), па оиабере 
многе заробљене Грке и пошаље их Љу- 
товиду, да му кажу, како су у боју про- 
шли, па да напусту земљу.

Љутовидови људи, видјећи како су јадни 
и биједни ови заробљени Грци, а чујући, 
шта је било иа бојишту код Бара, попла- 
шише се. Али кнез Љутовид био је до- 
бар војвода и јунак, па се не уплаши, 
већ поручи Гојиславу: „Твоје ме лукав- 
ство ни мало не плаши, већ акосијунак, 
јуначки сине, поведи два војника, а ја ћу 
тако исто учинити и сићи ћу у поље да 
се огледамо, па да видиш ко сам!“ Гоји- 
слав прими нозив, узме два добра јунака 
и сиђе у поље. Тако учини и Љутовид. 
У борби Љутовид бијаше зле среће те 
падне рањен с коња а један од Гојислав- 
љевих војника викне из свег грла: „Бје 
жите, браћо, погибе Љутовид!" Његови 
људи видјевши свога кнеза обаљена с коња 
и чувши шта онај виче, разбјегну се и 
оставе Требиње.

Тако памет Војислављева и јунаштво 
сина му Гојислава спријечише пролијевање 
крви за рачун туђина а Хум, Рашка и 
Босна признадоше за свога госиодара 
Војислава. Тако се врагише срећна вре- 
мена Часловљева. Народ српски опет би- 
јаше свој, имађаше своју државу, свога 
владаоца и своју управу.

Овнм ратом Војислав је извојевао сво- 
ме народу слободу и самосталност, уве- 
ћао државу срлску, прославио себе и 
српски народ, да га се сјећају потомци 
догле траје Србина и српскога имена.

За вријеме докле је владао Војислав, 
Грцима није ни ум иадало да опет војују 
с њиме или да га узнемиравају.



ОБЈАВА
Николајевски Краљевски Кадетски Кор- 

пус тражи на сталну службу једног тру- 
бача не жењеног. Мјесечна плата: 25 пер- 
пера и на свему готовом. Ближа обавје- 
штења писмено и усмено код ађутанта 
Корпуса.

Број 164. Из Канцеларије Николајевског 
Краљевског Кадетског Корпуса, 9. но- 
вембра 1911. г., Цетиње. 1,2

ОБЈАВА
Почетком прошле 1910. године због 

извјесних тешкоћа, прекинута је упутничка 
служба између Црне Горе и Сједињених 
Држава Американских.

Сада, пак, пошто су поменуте тешко- 
ће уклоњене, а будући се увидјело да је 
шиљање новаца из Америке помоћу по- 
штанских упутница практичније и сигур- 
није него шиљање иосредством чекова и 
новчаних завода, то се је Кр. Црногор. 
Пошт.-Телеграфско Одјељење споразум- 
јело са интересованим поштанским дирек- 
ција.ма, да се почев од 1. октобра по 
новом календару ове године, опет уста- 
нови упутничка служба између Црне Горе 
и Сједињених Држава Американских.

Г1. т. бро| 10157. — Из канцеларије 
Поштанско-Телеграфског Одјељења Ми- 
нистарства Унуграшњих Дјела, 3/16. сеп- 
тембра 1911. год., на Цетињу. 5,5

Службени огласи

СУДСКИ позив
Овијем се позива К.остадин (Шуле) 

Михаилов УшКумлић из села Унча, у 
Планини Пивској, сада око педесет го- 
дина стар, који је пошао у иностранство 
има 26 година и само се један пут јавио 
из Србије прије 16 година, — да се јави 
погписатом суду за четири године од 
дана првог изласка свог позива у зва- 
ничном листу, ради уређења његових имо- 
винских нослова, с којима сада управља 
одређени старатељ (чл. 665., 666. и 667. 
Оп. Им. Законика).

Нејави ли се номенути УшКумлић до 
означеног дана, суд ђе на темељу про- 
писа чл. 679. и 684. Ои. Им. Законика, 
издати изјаву о његовој смрти и његово 
имање уручити законитим нашљедницима.

Бр. 1444. ех 1911. 111—1911—3.
Шавник, 5. новембра 1911.

— Краљ. Обласни Суд —
Предсједник

Р. 124,бр.897, 1,3 Саво Ст. Радуловић.

ОГЛАС
У извршењу пресуде Краљ. Обл. Суда 

у Никшићу, од 22. јуна 1911., број 1928 
—IV—1911—427.

Износи се на јавну продају доље опи- 
сата непокретност Пула Голубова Кили- 
барде из Бањана, за наплату дуга Видака 
Н. Вујачића из Грахова, која је проци- 
јењена перпера 1200.

Продаја ће се извршити у канцеларији 
погписатог суда. За иродају су одређена 
три рока: 30. новембра, 30. децембра 
1911. и 30. маја 1912 године од 8 пред 
нодне, па до 5 послије подне.

На првоме року непокретност неће се 
уступити пспод процијењене вриједности, 
на другоме року хоће и ниже, али не 
испод 2/з процијењене вриједности, а на 
трећему року уступиће се понудиоцу нај- 
више цијене.

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство 10% процијењене вриједности. — 
Позивају се сви они, који на непокрет- 
ност имају какво реално право, као и 
сви они, који имају право прече купње, 
да се пријаве суду иријед почетка прве 
нродаје.

Опис непокретности:
2 рала орачице, 2 косе ливаде, 1 листо- 

бер горе, припадајући крш „Пушевини“ 
у Вардару, половина једне појате, поло- 
'вина од два мнлћа (омеђина), нраво у 
двије воде тако звано „Пушевина"; гра- 
ничи се: од истока с имовином Петра 
Килибарде, Крста Килибарде и Јевтом 
Радовановићем, од занада с имовином 
Перише и Јакова Ераковића, од сјевера 
с имовином Гојка Ераковића и дужника, 
од југа с имовином Петра Килибарде и 
Јевта Радовановића.

Број 387-218—1911.
Велимље, 2. новембра 1911 год.

— Краљ. Кап. Суд, —
врш. дуж. капетана 

Р. 232, бр. Х90, 1,1 иор. Марко Баћовић.

ОГЛАС
Јавна распродаја непокретности Сава, Марка, 

Илије браће Коичића из Сотонића, извршиће се 
3. јануара 1912 год., у 3 сата посље подне.

Виђи оглас подписатог суда у броју 40. „Гласа 
Црногорца* од 10. септембра ове год.

К броју 349 ех 1911. 54—1910.
Внр, 7. новембра 1911.

Капетански Суд,
Р. 52, бр. 894, 1,1 кап. Лазар Т. Пламенац.

ОГЛАС
У извршењу иресуде Краљ. Обл. Суда 

у Никшићу, од 22. августа ов. год., број 
1926—IV—1911—425.

Износи се на јавну продају доље оии- 
сата непокретност Петра Божова Елезо- 
вића из Бањана, за наплату дуга Видака 
Вујачића из Грахова, која је процијењена 
перпера 3300. — Продаја ће се извршити 
у канцеларији потписатог суда.

За продају су одређена три рока: 30. 
новембра, 30. децембра 1911. и 30. маја 
1912 године од 8 нред подне, па до 5 
по подне.

На првоме року непокретност неће се 
уступити испод процијењене вриједности, 
на другоме року хоће и ниже, али не 
испод % процијењене вриједности, а на 
трећему року уступиће се понудиоцу нај- 
више цијене. Сваки је лицитант дужан 
положити јемство 10% процијењене ври- 
једности.

Позивају се сви они, на непокретност 
који имају реално право, као и сви они, 
који имају право прече купње, да се ири- 
јаве суду иријед почетка прве продаје.

Опис непокретности:
I) „Зграда" у Велимју, ђе има од при- 

лике 1]/4орачице, 4 косе ливаде, 1 нојата 
дуљине 11, а ширине 7 метара ио вјетру. 
Граничи се: од истока с имовином ду- 
жниковом, од сјевера са имовином Луке 
М. Миловића, од запада са имовином 
Сима Ђ. Елезовића, од југа са имовином 
Јована Т. Елезовића.

II) „Подосојница", ђе има од прилике 
2 рала орачице са припадајућим удутом; 
граничи се: од истока са процијењеном 
зградом, од запада, сјевера и југа са 
имовином Луке М. Миловића.

Број 601—279—1911.
Велимје, 31. окгобра 1911.

— Краљ. Кап. Суд, —
врш. дуж. капетана 

Р%47, бр. 891, 1,1 пор. М. Баћовић.

ОГЛАС
Јавна распродаја непокретности Ива Н. Зеца 

из Глухог-дола, извршиће се 5. јануара 1912 год., 
у 3 сата посље подне.

Виђи оглас подписатог суда у броју 40. „Гласа 
Црногорца" од 3. септембра ове год.

К броју 599 ех 1911. 338- 1907.
Вир, 7. новембра 1911.

Капетански Суд,
Р. 50, бр. 892, 1,1______кап. Лазар Т. Пламенац.

ОГЛАС
Јавна распродаја непокретности Ива М. Свјет- 

лоће из Лимњана, извршиће се 16. јануара 1912 
год. у 3 сата посље подне.

Виђи оглас подписатог суда у броју 45. „Гласа 
Црногорца" од 13. октобра ове год.

Број 116 ех 1911. 586-1910.
Вир, 7. новембра 1911.

Капетански Суд,
Р. 50, бр. 893, 1,1 кап. Лазар Т. Пдаменац.

ОГЛАС
Сагласно извршној клаузули Краљ. Обласног 

Суда у Подгорици, од 6. септембра 1911 год., 
број 4513 IV 1911 1865.

Износи се на јавну продају доље потписана 
непокретн(}ст Петка Ј. Радуловића из Спужа, за 
наплату Дуга Риста М. Радуловића из Грба, која 
је процијењена рало по 150 перпера. — Продаја 
ће се извршити у канцеларији потписатог суда.

За продају се одређују три рока: 29. новем- 
бра и 31. децембра 1911 г. и 1. маја 1912 г. од 
8 пред подне, па до 4 посље подне. — На први 
рок непокретност се неће уступити испод про- 
цијењене вриједности, анадругом хоће и ниже, 
али не испод а/3 процијењене вриједности, а на 
трећем року уступит ће се понудиоцу највише 
цијене. — Сваки је лицитант дужан положити
јемство 10% процијењене вриједности.

Позивају се сви они, који на непокретност 
имају какво реално право, као и сви они, који 
имају право ирече купње, да се пријаве суду 
прије почетка прве продаје.

Опис непокретности:
Земје рала 6а/41/8 оранице и ливаде у једном 

комаду у звано мјесто „Лије“ више Спужа, са 
слободним прогоном животиње иутом постојећим 
од 6 лаката ширине од колског пута западно 
к сјеверу; — граничи се: од истока својином 
дужниковом, запада Јажом млинском, сјевера 
Мило Ф. Радовић и Станко С. Јочић, југа Марко 
Р. Брајовић и Гавро М. Муратовић сви земјама.

Број 891. 455 -1911.
У Спужу, 29. октобра 1911 г.

— Краљ. Капетански Суд, —
Р. 226, бр. 900, 1,1 кап. П. Савовић.

ОГЛАС
У извршењу ријешења Краљев. Обласног Суда 

у Никшићу, од 19. августа 1911 год., број 3620— 
IV—1910—265., износи се на јавну продају доље 
описане непокретности Крста Филипова Гарда- 
шевића из Дуге Никшићске, која је процијењена 
перпера 4400.

Запродају одређују се три рока: 30. новембра, 
30. децембра 1911 године и 30. априла 1912 годи- 
не од 8 сати изјутра до 5 сати послије подне. 
Продаја ће се извршити у канцелариЈИ потпи- 
сатог суда.

На првом року поменуте непокретности неће 
се уступити испод процијењене вриједности, на 
другом хоће и ниже, али неће испод 2/3, а на 
трећем року уступиће се понудиоцу највише 
цијене.

Лицитанти дужни су положити јемство 10% 
према процјени непокретности. — Позивају се 
сви они, којн имају право прече купње, као и 
они, који имају на непокретност какво реално 
право, да се пријаве суду прије почетка прве 
продаје.

Опис непокретности:
5 рала земље у „јелови-до“ и једна коса ли- 

ваде око исте земље и једна мала кућа са ције- 
лим општинскијем нравом и гором.

Граничи: од истока, запада, сјевера и југа 
комун општине Душке.

Број 711. 225 -1910.
Никшић, 4. новембра 1911 год.

Кап. Суд Требјешки,
Р. 192, бр. 885, 1,1 кап. В. Терзић.

ОГЛАС
Са овим се износи на јавну продају доље опи- 

сана непокретност Стевана Голубова Баровића, 
за исплату дуга Бања Максимова Јовановића; 
процијењена перпера 1050.

Продаја ће се извршити: 28. новембра, 28. 
децембра ове год. и 28. априла 1912 год. у кан- 
целарији подписатог суда од 2—5 сати посље 
подне.

На првом року непокретност се нећа подписат 
испод процијењене вредности, а на другом хоће 
али не испод % процијењене вредности, а на 
трећем року уступићђ се понудиоцу највише 
цијене.

Лицитанти су дужни положити јемство 10% од 
процијењене вредности.

Позивају се сви они, који на непокретност 
имају какво реално право, као и они сви, који 
имају право ирече купње, да се суду пријаве 
прије почетка ирве продаје.

Опис непокретности:
Налази се у Шуме под Сађавац три лишњака 

горе; граничи: од истока и југа пут, од запада 
Никола Перов, од сјевера Никола Ћаков.

Број 1755. 380-1910.
Б. Рудина, 3. новембра 1911.

— Капетански Суд, —
Р. 150, бр. 886, 1,1 кап. Ф. С. Радуловић.

Приватни огласи
На чидц Р К° жели купити најбоље врсте фо; 
Па опаЊС тографских стакала по умјереној 
цијени, нека се обрати за поруџбину на потписатог.

Ст. Бар, 7. новембра 1911.
С поштовањем

Р. 27, бр. 888, 1,1 Ђорђе Никезић.

(1 Стављам назнање, да сам мој
«8 Л ЗНлНвР кабинетпремјестио на Цетиње III! онишо у кућу госп душана Вук0_
тића, у Катунску улицу, те ћу сваког дана при- 
мати од 8 12 сати прије и од 2 до 5 послије подне.

Кабинет сам снабдио са нановијим медицинама 
за залијевање и вађење зуба без болова;

Залијевам зубе са златом, платином, сребром 
и најновијим порцуланом.

У мом атељеу израђуЈ'у се цијеле вилице: и зуби 
су на виде са гумом и златом, а мостови златни 
или од платине помични и непомични по амери- 
канској или швајцарској методи.

Цетиње. С поштовањем
Д-р Р. Куслеф

Р. 96, бр. 862, 2,3 зубни љекар.

ЦРНОГОРСКИ ТРГОВЦИ
тражите само прави

[ЖЕЛУЛАМни-ОКРИЈепљујући ЕЛ ИКСИ РI

П. п. број 423, 16,52

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Пречасни јеромонах отац Никифор Симоновић 

управитељ Манастира Косијерева, даровао је за 
душу пок. ђакона Стевана Пејовића велико коло 
мјесечних монеја (12), у врло лијепом и елеган- 
тном повезу.

На овако обилном и лијепом дару управа ма- 
настира сматра за особиту дужност изјавити 
пречасном господину Симоновићу своју најсрда- 
чнију благодарност и захвалност.

Ман. Морача, 31. октобра 1911.
Јеромонах Рафајило ЂуровиЂ,

Р. 60, бр. 889, 1,1 управитељ Ман. Мораче.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашега нигда незаборавље- 

ног оца
рахметли

командира Мехмед-бега РесулбеговиЋа
који се после кратког боловања 24. октобра ов. 
год. пресели у вјечност.

Сматрамо за дужност изјавити нашу доживотну 
и одану благодарност Њ. Кр. Височанст ву Прес- 
толонашљеднику Краљевићу Данилу, на топлом 
и искреном телеграфском саучешћу.

Вјечита наша благодарност г. г. Војводи И. 
Пламенцу, бригадирима: Ј. Вукотићу, М Марти- 
новићу и Иву Ђуровићу, обласном' управитељу 
Н. Татару, Марку Петровићу, п.-поручику Стоја- 
новићу и чиновнику поморства Ђурановићу на 
искреним телеграфским саучешћима.

Наша доживотна благодарност г. Министру 
војном који је покојнику одао и потоњу почаст, 
наредивши да се парадно сахрани.

Хвала официрима Бјелогорског баталиона, који 
корпоративно спроводу присуствоваше, а пона- 
особ наша хвала и признање свему чиновништву 
и грађанству вар. Улциња, без разлике вјере, а 
тако исто и првацима појединих црногор. племена 
те у Улцињу живе, који у групама долазише да 
по обичају изјаве саучешће и сви покојника до 
вјечне куће испратише.

Једном ријечи поново свијема хвала, којима 
којим путем узеше учешћа у овој нашој великој 
жалости.

Улцињ, 4. новембра 1911.
Ожалошћени син:

поручик Селнм-бег Ресулбеговић 
Р. 187, бр. 884, 1,1 с породицом.

БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти п погреба нашег никад неза- 

боравног сина, брата, мужа и оца

Т Ника Попова Мартиновића
који се 22. прошлог мјесеца, у 59. години свога 
живота пресели у вјечност, послије пето-дневног 
боловања, овим путем сматрамо за особиту ду. 
жност топло заблагодарити:

Најсрдачније Његовом Величанству Краљу 
Господару и Крал.ици на изјављеном саучешћу; 
ГБег. Краљевском Височанству Нашљеднику Кра’ 
љевићу Данилу на изјав.љеном саучешћу и учешћу 
у спроводу преко личног му ађутанта; Њег. Кра'- 
љевском Височанству Књазу Мирку на личном 
саучешћу и Њег. Крал.евском Височанству Књазу 
Петру на изјављеном нам саучешћу и личном 
учешћу у сироводу.

Веома' смо захвални Његовом Високопреосве- 
штенству Митрополиту Митрофану на изјављеном 
нам саучешћу; Предсједнику Мин. Савјета Ми- 
нистру д-р Лазу Томановићу; Мин. војном г-ну 
бригадиру сердару Јанку Вукотићу; Мин. уну- 
трашњих дјела г-ну, Марку Ђукановићу; Мин. 
правде и заступнику Мин. просвјете г-ну Милу 
Дожићу; ком. Катунске бригаде г-ну ком. вој’- 
води Стеву Вукотићу; Предсједнику Вел. Суда 
г-ну Лабуду Гојнићу; бившем предсједнику Об- 
ласног Суда г-ну Саву Вулетићу; г. г. команди- 
рима: Милутину Вукотићу, Стеву Јовићевићу, 
Милу Матановићу, Луки ГоЈНићу, Јоку Јовановићу 
и Михајлу Поповићу са осталом г. г. официрима, 
који спровод увеличаше и тим нам у неколико 
тугу ублажише. Хвала мјесном свјештенству г-ну 
протојереју Крсту Матановићу и попу Стеву 
Дрецуну, који над покојником опијело извршише. 
Хвала мјесном љекару г. г. д-р Перазићу, Мата- 
новићу и Иличковићу, који се око покојника 
својски заузимаше.

Братска и пријатељска хвала: Грађанству варо- 
ши Цетиња, који без разлике пола и положаја 
дођоше, покојника својски ожалише и до вјечне 
куће испратише; браћи: Баицама, Доњокрајцима, 
Дољопољанима, Бјелошима, Добрљанима, Цекли- 
њанима и Ћеклићима, који на глас смрти похи- 
таше, покојника братски ожалише и спрод уве- 
личаше.

Хвала Црквено-пјевачком Друштву „Његош“; 
г. г. учитељима: Иеру Јовановићу, и Нику Мар- 
тиновићу, који са ђацима основнијех школа до- 
ђоше и спровод увеличаше. Хвала свима нашим 
знанцима и пријатељима, који немогоше нас по- 
ходити у овом жалосном случају, али са свих 
крајева Црне Горе изјавише нам саучешће теле- 
графски и писмено.

Поново нека је наша искрена хвала свијема 
и свакоме, који овом приликом ма како учество- 
ваше у нашој превеликој жалости.

Цетиње, октобра 1911 год.
Ожалошћени: мајка Даке; брат Илија ; супруга 

Јоке; синови: Васо, Душан, Крсто, Владо, Саво, 
Блажо и Пе гар: шћери: Јелена; Љубица; Анђе; 
Стане и Милица; са осталом родбином.
Р. 355, бр. 902, 1,1

в
БЛАГОДАРНОСТ

Приликом преране смрти нашег милог

Т БОЖИДАРА
који напрасно премину 23. овога мјесеца, сма- 
трамо за особиту дужност и овим путем најода- 
није заблагодарити.

Њ. Њ. Кр. Кр. Височанствима Нашљеднику 
Престола Краљевићу Данилу и Књагињи Пре- 
столонашљедниковици на изјављеном нам сау- 
чешћу нреко свог ађутанта.

Њ. Њ. Кр. Кр. Височанствима Књазу Мирку 
и Књагињи Наталији на изјављеном особитом 
дирљивом и топлом нисменом саучешћу и Њ. Кр. 
Височанству Књазу Петру на личном саучешћу.

Искрена хвала мјесном свјештенству и грађан- 
ству као и пријатељима из околине и унутра- 
шњости на личном учешћу у нашој великој жа- 
лости.

Хвала Радничком Пјевачком Друштву и учи- 
тељима и ђацима овд. основних школа, који 
својим учашћем увеличаше спровод милог нам 
покојника.

Хвала свима нашим пријатељима, кумовима и 
познаницима из унутрашњости и са стране на 
телеграфским и писменим искреним саучешћима.

Цетиње, октобра 1911 год.
Ожалошћени:

Рнсто В. Поповић
Р. 135, бр. 887, 1,1 с фамилијом.

ЈАВН.А БЛАГОДАРНОСТ
Г1од притиском неизмјерне жалости за нашим 

никад незаборављеним сином, односно супругом 
и братом,

Т Крстом Н. Ђуковићем
који с.е послије тешког пего-мјесечног боловања 
пресели у вјечност 12. ов. мј., у најљепшем цви- 
јету младости у 25 години, а погребен 13. истог 
уз саучешће многога народа из околине.

Сматрамо за особиту дужност изјавити нашу 
благодарност окр. љекару г. др. Константину 
Марулису, који се је не жалећи труда заузимао, 
да нашем Крсту боле олакша.

Доживотна хвала нашим пријатељима: Грађа- 
нима, Папратничанима, Томићима, Брчељанима, 
Ораховљанима, Сотонићима и Лимљанима, који 
у великом броју дођоше покојника до вјечне 
куће допратише и нама тугу у неколико убла- 
жише.

Хвала г. Пајевићу учит. бољевицком, који на 
глас смрти похита да лично учествује у великоЈ 
туги.

Хвала г. Војводи П. Војводићу, народном пос- 
ланику који се је на гробу с покојником дирљивим 
говором опростио.

Хвала г. г. свештеницима: Јовану Поповићу, 
Илији Јовановићу и Јовану Гвозденовићу, који 
над покојником опијело извршише и матери га 
земљи предаше.

Посебна хвала г. учитељу Јововићу који с ђа- 
цима спровод увелича.

Доживотна хвала браћи Глуходољанима обојег 
пола, који код болесника често долазише и тиме 
његове болове блажише, а на глас смрти похн- 
таше ожалише нашег драгог иокојника и Д° 
вјечне куће допратише.

Још једном свима и свакоме доживотна зах- 
валност.

Глухи Дб, 15. октобра 1911.
Ожалошћени: мајка Стана; супруга Велика; 

бабаСтана; браћа: Марко, Иво, Ђуро; сестре: 
Мара и Јана; тетка Стана; братучеди: Пикола 
и Васо Ђуковићи. Р. 231, бр. 883, I,1

Штампа Кр, Ц. Државне Штампарпје


